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DEA EX PRO FUN DIS 
БО ЖАН СКО ДЕЈ СТВО ВА ЊЕ У ЕУ РИ ПИ ДО ВОЈ ТРА ГЕ ДИ ЈИ  

ХЕ РА КЛЕ

Тра ге ди ја по све ће на Хе ра кло вом смр то дав ном без у мљу из-
два ја се уну тар са чу ва ног Еу ри пи до вог опу са по осо бе ном бо жан-
ском упли ву у до га ђа је, као и по екс пли цит ним и ра зно знач ним 
те о ло шким ис ка зи ма. Фе но мен бо жан ског де ло ва ња у све ту смрт-
ни ка, али и фе но мен са мог бо жан ског по сто ја ња про пу шта ју се 
кроз раз ли чи те при зме и об ја вљу ју у раз ли чи тим све тло сти ма. 
Сло же ни сплет пер цеп тив них и деј стве них епи фа ни ја за по чи ње 
по ја вљи ва њем бо жан ске гла сни це Ири де и бо ги ње без у мља Ли се 
на не бу, у функ ци ји dei ex mac hi na, а у сре ди шту фа бу ле. Нео бич-
ни дра ма тур шки по сту пак се раз гра ња ва ка да бо ги ња без у мља уђе 
у ну три ну Хе ра кло вог би ћа, да би из ње де ло ва ла као бо жан ство 
из ду би на, dea ex pro fun dis, чи ме сви хе ро је ви зло чи ни по ста ју ње-
не деј стве не епи фа ни је. Оглед на сто ји да са гле да сло же ну ви зи ју 
бо жан ског ко ју Еу ри пид ист ки ва у Хе ра клу и ње ну ва жност за уни-
вер зум ове тра ге ди је, али и за тра гич ки фе но мен уоп ште.

Кључ не ре чи: епи фа ни ја, бо жан ство, без у мље, тра ге ди ја, de
us ex mac hi na.

1. Божанскаиграчка. Бо ги ња ду ге Ири да и Ли са, бо жан ство без у мља 
и ова пло ће ње без ум ног бе са, по ја вљу ју се у сре ди шту дра ме, на кон тре ћег 
ста си мо на, на не бу из нан кро ва Хе ра кло вог до ма. Епи фа ни ја се од и гра ва 
пред хо ром, као уну тра шњим ре ци пи јен том, и пред спо ља шњим ре ци пи-
јен ти ма – гле да о ци ма, чи та о ци ма, слу ша о ци ма1. На кон об ја вљи ва ња на 

1 Ис цр пан и си сте мат ски при каз фе но ме на епи фа ни је у хе лен ској кул ту ри, са ко ри сним 
кла си фи ка ци ја ма, пре гле дом ис тра жи ва ња и ре фе рен ца ма да је ЏорЏијаПетриду–Petridou 
(2015, по себ но 2‒29).
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не бу у свом ви дљи вом ли ку, Ли са ће, као деј стве на но не ви дљи ва си ла бе-
зу мља,2 ући у Хе ра кла и за по се сти га, слу же ћи се ње го вим фи зич ким би ћем 
као ору ђем свог де ло ва ња. Иа ко се ис пр ва по ја вљу је као dea ex mac hi na, 
бо ги ња на спра ви ко ја си му ли ра не бе са, ово хтон ско бо жан ство се та ко пре-
о бра жа ва у бо ги њу из ду би на би ћа, dea ex pro fun dis. Реч је о ре ла ци о ној транс-
фор ма ци ји ко ја озна ча ва су штин ску про ме ну у на чи ну на ко ји бо жан ство 
са у че ству је у све ту љу ди: не као по ја ва у ин тер пер со нал ној ствар но сти, већ 
као енер ги ја у ин тра мен тал ној ствар но сти.

Ли ко ви дра ме ни су све до ци епи фа ни је, те по ја ва Ири де и Ли се мо же 
би ти про ту ма че на и као ко лек тив на ха лу ци на ци ја хо ра: јед ним осо бе ним 
лек сич ким из бо ром пе сник оста вља не ве ли ки про стор за та кво ту ма че ње. 
Угле дав ши бо ги ње на не бу, хор ис пр ва ис ка зу је сво је за пре па шће ње сле де-
ћим ре чи ма:

οἷον φάσμ̓  ὑπὲρ δόμων ὁρῶ
Ка кву то при ка зу над ку ћом гле дам?3

Хе ра кле 817

Име ни ца τὸ φάσμα, из ве де ни ца гла го ла φαίνω, по каз(ив )ат и, из ко га је 
из ве де на и са ма реч епи фа ни ја, озна ча ва при ви ђе ње, утва ру, при ка зу, али 
се њен се ман тич ки спек тар ши ри и ка чу до ви шту, би ћу чу до ви шног из гле да, 
што је ве ро ват но при ме ре ни је кон тек сту, ако се има у ви ду Ли син, до не кле 
и Ири дин, за стра шу ју ћи из глед, као и то да хор (820) из ра жа ва ужас и страх, 
ка кав по бу ђу ју чу до ви шна ство ре ња, а ко ји утих њу је на кон што Ири да, на 
по чет ку сво је бе се де, об ја сни да оне ни су до шле да на у де ни стар цу-хо ру, 
ни гра ду Те би, већ са мо те лу-би ћу јед ног чо ве ка (ἑνὸς δ᾽ ἐπ᾽ ἀνδρὸς σῶμα 
συστρατεύομεν, 825) – Хе ра кла. 

Ре чи две бо ги ње по се ду ју и екс пли ка тив ну и про фет ску ди мен зи ју, у 
че му под се ћа ју на про ло шке епи фа ни је у не ко ли ким Еу ри пи до вим дра ма ма,4 
али та ко ђе от кри ва ју при су ство још јед ног бо жан ског би ћа, ко је се ни је обја-
ви ло пред смрт ним оком. Пра ви по кре тач деј стве не епи фа ни је5 ко ја ће усле-
ди ти ни су ни Ири да, ко ја је об зна њу је, ни Ли са, ко ја је из вр ша ва, већ Хе ра, 
ко ју, иа ко оста је у скри ве но сти, као dea ab scon di ta, уче сни ци драм ске рад ње 
без има ло дво у мље ња пре по зна ју као узроч ни цу до га ђа ја6. Бо ги ња без у мља 
је при ка за на као пер со на ли зо ва но бо жан ство ко је има сво је ста во ве, а не као 
пу ка але го ри ја фе но ме на чи је име но си. Ди ја лог на не бу се пре тва ра у агон, 

2 О фе но ме ну без у мља у хе лен ској књи жев но сти в. додс (2005: 53‒76).
3 Сви пре во ди ко ји ни су атри бу и ра ни по ти чу од ау тор ке.
4 Ме ђу са чу ва ним тра ге ди ја ма про ло шке епи фа ни је се ја вља ју у Ал ке сти ди, Тро јан ка

ма, Ијо ну, Хи по ли ту и Бак хант ки ња ма. О овом по ступ ку в. Ари сто тел, По е ти ка 1454 b 2‒8.
5 Деј стве на или аморф на епи фа ни ја пред ста вља по ја вљи ва ње бо жан ства ме ђу смрт-

ни ци ма не у ње го вом ви дљи вом ли ку већ у ви ду ма ни фе ста ци је мо ћи (ma ni fe sta tion of 
po wer – Pe tri dou 2015: 98) од но сно у ви ду бо жан ског де ла ња (acts of god – Petridou 2015: 98). 

6 Хе ра кле 1127, 1180, 1253, 1263‒1264, 1310‒1312, 1393.
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у ко ме Ири да деј ству је као по сред нич ка фи гу ра: као Хе ри на гла сно го вор ни-
ца и као Ли си на на ред бо дав ка, чи ме се от кри ва чвр ста не бе ска хи је рар хи ја. 

От пор хтон ске бо ги ње без у мља Хе ри ним на ред ба ма, ко је пре но си Ири-
да, под се ћа на Хе фе стов от пор Зев со вим на ред ба ма, ко је пре но си Кра тос, 
Власт, у про ло гу Око ва ног Про ме те ја7 (Foley1985:157), те се сва ка ко може 
уста но ви ти ин тер тек сту ал ни лук ко ји по зи ва ту ма ча да лик Хе ра кла пре-
по зна и као ана ло гон ка жње ном ти та ну.8 То ме у при лог иде еу ри пи дов ско 
„по ме ра ње“ стра шног уби ства у жи вот ни час ка да је Хе ра кле већ из вр шио 
два на ест не појм љи во те шких за да та ка, али и пред ста вља ње тих за да та ка 
не са мо као ју нач ког под ви га не го и као осло бо ди тељ ског и ци ви ли за тор-
ског до стиг ну ћа. Ти ме Алк ме нин син по ста је спа си тељ чо ве чан ства, на лик 
Про ме те ју, ко ји је у Ес хи ло вом де лу пред ста вљен као при мор ди јал ни ци-
ви ли за тор ски и со те ри о ло шки хе рој9. Скри ве на нит ана ло ги је ле жи у пој му 
чо ве ко љу бља, ко ју и је дан и дру ги спа си тељ по ка зу ју10. Ве ли ка те о ло шка 
пи та ња ко ја се пре до ча ва ју у Око ва ном Про ме те ју, чи ји идеј ни агон сто га 
оста је веч но отво рен, та ко су, пре ци зним ин тер тек сту ал ним по ве зни ца ма, 
при зва не у Еу ри пи до ву дра му: Да ли је бо жан ски уплив у свет смрт ни ка у 
су шти ни фи лан троп ски или, на про тив, ми зан троп ски? Да ли је у бо жан ској 
хи је рар хи ји пре сли ка на зе маљ ска ти ра ни да? Ако су бо жан ства јем ци он-
то ло шке уре ђе но сти ва се ље не, шта све вре ди жр тво ва ти за рад одр жа ња 
он то ло шког по рет ка? Ка да се зло но сно де ла ње бо го ва и бо ги ња од ви ја у 
ци љу одр жа ња тог по рет ка, а ка да у ци љу за до во ље ња њи хо вих крај ње чо-
ве ко ли ких же ља и стра сти? Или се два ци ља пре пли ћу и пре та па ју, ма ко-
ли ко па ра док сал но то би ло? 

У Ес хи ло вом де лу у игри је од нос бо жан ста ва пре ма це лом људ ском 
ро ду, те оту да ова пи та ња има ју уни вер зал но ан тро по ло шке раз ме ре. Иа ко 
је у Еу ри пи до вом де лу, на про тив, у игри од нос пре ма јед ном чо ве ку, у пи-
та њу је хе рој над хе ро ји ма, ко ји има над људ ску аре тич ку вред ност11 те 
сто га по ста је сим бо лич ка фи гу ра ко ја у се бе упи ја и над ви су је чо ве чан ство. 
Сим бо ли за ци ја Хе ра кло вог мит ског ли ка плод је ду ха вре ме на, о че му све-
до чи чу ве на па ра бо ла Хе ра кле на рас кр шћу фи ло зо фа Про ди ка са Ке ја.12 
Ти ме и Еу ри пи до ва тра ге ди ја те жи уни вер зал но ан тро по ло шким ме ра ма.

Ди ја лог на не бу, у ко ме бо ги ња без у мља по ста вља пи та ње не са мо пра-
вед но сти, не го и свр сис ход но сти ка жња ва ња слав ног, чо ве ко љу би вог и бого-

7 Око ва ни Про ме теј 1–87. 
8 Хе лен Фо у ли ви ди па ра ле лу и у фи зич ком по ло жа ју два хе ро ја: док је Про ме теј 

око ван уз сте ну, Хе ра кле се, на кон по чи ње ног че до мор ства, по ја вљу је ве зан за стуб – Foley 
1985: 157.

9 Око ва ни Про ме теј 95‒127.
10 О фи лан тро пи ји – Око ва ни Про ме теј 121‒123.
11 У са мој дра ми се, осим слав них два на ест за да та ка, по ми ње и Хе ра кло ва бор ба про-

тив ги га на та, на стра ни олим пских бо го ва, са ко ји ма та ко ства ра ви ше зна чан од нос – Хе
ра кле 178‒180, 1192‒1197. 

12 Па ра бо лу је са чу вао Ксе но фонт у сво јим Успо ме на ма, 2.1.21–34.
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љу би вог ју на ка,13 Ири да за кљу чу је мно го знач ним ре чи ма ко је на го ве шта вају 
ко ли ко је фе но мен бо жан ског сло жен у овој Еу ри пи до вој тра ге ди ји:

ἢ θεοὶ μὲν οὐδαμοῦ,
τὰ θνητὰ δ᾽ ἔσται μεγάλα, μὴ δόντος δίκην.

...бо го ви ће по ста ти ни штав ни 
а љу ди ве ли ки, ако овај чо век не ис ку си ка зну 

Хе ра кле 841–842 

Бо жан ска гла сни ца се обра ћа хо ру, ко ји чу је раз го вор две бо ги ње и ви ди 
их у по јав но сти ко ја је на гра ни ци ан тро по морф ног. Иа ко обе има ју те ло 
же не, Ири да по се ду је моћ на кри ла у бо ја ма ду ге а Ли са, кћи Но ћи, опи са на 
је као μαρμαρωπός, бле шта вих очи ју, а, ве ро ват но уме сто ко се, на лик Гор-
го ни, има сто ти ну змиј ских гла ва ко је сик ћу (883‒884). Ку ћа, па ла та, ои кос, 
ко јој у са мом сцен ском из во ђе њу од го ва ра про стор ске не, игра ве о ма ва жну 
уло гу у овој тра ге ди ји. Пер цеп тив на епи фа ни ја две бо ги ње од и гра ва се на 
не бу тач но из над кућ ног кро ва, а деј стве на епи фа ни ја пред ста вља си мул та но 
спу шта ње у уну тра шњост Хе ра кло вог до ма и у ду би не ње го вог би ћа. Боги-
ња без у мља ула зи у Хе ра кла да би из ње го ве ну три не де ло ва ла као dea ex 
pro fun dis, бо жан ство из ду би на, те су сви хе ро је ви зло чи ни, у драм ском 
фик ци о на ли те ту, за пра во плод ње ног деј стве ног при су ства. Кћи Но ћи екс-
пли цит но на во ди два ме ста ка ко ји ма се пу ти – у Хе ра кло ве гру ди, στέρνον 
εἰς Ἡρακλέους (863), и у ње гов дом, καὶ δόμους ( 864). Гру ди су пре вас ход но 
ме та фо ра за мен тал ни део би ћа, те се мо же ре ћи да је деј стве на епи фа ни ја 
свих бо жан ста ва из ду би не, па и Ли се, ин тра мен тал на. Не мо же се, ме ђу-
тим, из не ти тврд ња да је пот пу но од ба че но древ но еп ско је дин ство те ле сног 
и ду хов ног, у окви ру ко га гру ди ни су би ле ме та фо ра, већ се ди ште мен тал-
них и, осо би то, ин те лек ту ал них функ ци ја14. 

Ула зак Ли се у Хе ра кло во би ће, и у ње гов дом, од ви ја се не ви дљи во, 
не при мет но (872), у че му се огле да јед на од основ них раз ли ка из ме ђу пер-
цеп тив не епи фа ни је, при ко јој је бо жан ство до ступ но чу ли ма, и деј стве не 
епи фа ни је, при ко јој бо жан ство оста је скри ве но од чо ве ко ве пер цеп ци је, 
али за то деј ству је у све ту љу ди и узро ку је низ до га ђа ја. 

Хе ра кло ва без ум ност при ка за на је нај пре кроз Ири ди ну про леп тич ку 
об ја ву, у ко јој бо ги ња про роч ки ка зу је шта ће се упра во до го ди ти, и кроз 
Ли син го вор, ко ји до би ја пер фор ма тив ни ка рак тер јер по сте пе но, ка ко обра-
ћа ње од ми че, бо ги ња без у мља већ по чи ње да оства ру је оно што опи су је 
(867–871), по том кроз Ам фи три о но ве кри ке ко ји до пи ру из па ла те и, ко нач но 
и нај ра зви је ни је, кроз гла снич ки из ве штај. Три ви да при ка зи ва ња – ди ја лог 
бо ги ња, у ко ме узи ма уче шћа хор као уну тра шњи гле да лац, не по сред на 

13 Чи ме се кр ши на че ло ре ци про ци те та у од но си ма из ме ђу љу ди и бо го ва – в. Peels 2016.
14 В. Web ster 1957 и Dar cus Sul li van 1996. Уп. по себ но Хе си од, Те о го ни ја 122: ἐν στήθε-

σσι νόον, у гру ди ма ум.
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екс пре си ја пат ње жр та ва и на ра тив не ан га жо ва ног по сма тра ча – сје ди њу ју 
се у ми ме тич ки тро плет за хва љу ју ћи ко ме је по кољ не ви них пред ста вљен 
и из ви ше угло ва и на ви ше на чи на. У тро пле ту се спли ћу не са мо раз ли чи ти 
ми ме тич ки мо ду си не го и раз ли чи те ви зи је до га ђа ја. При ка зу је се про ме на 
Хе ра кло вог те ла, ко је ис по ља ва низ симп то ма лу ди ла, осо би то бли ских 
симп то ми ма на па да епи леп си је или све те бо ле сти15, али про ме на мо же 
би ти схва ће на и као бе сти ја ли за ци ја глав ног ју на ка, као што за па жа Ан то-
ни је та Про вен ца (Provenza 2013).16 Кроз тро плет се по том при ка зу је по кољ 
ко ји про ме ње ни Хе ра кле вр ши, у че му се као екс пре сив но сред ство при зи-
ва ју две ме та драм ске рад ње: смр то но сни плес и смр то но но сни игро каз.

Ме та фо ру пле са пр ва ко ри сти Ли са, ко ја, апо стро фи ра ју ћи Хе ра кла, ка же:

τάχα σ᾽ ἐγὼ μᾶλλον χορεύσω καὶ καταυλήσω φόβῳ
Уско ро ћу те на још сна жни ји плес на гна ти а мо ја свир ка ће те ис пу ни ти 
ужа сом

Хе ра кле 871

Сли ку смр то но сног пле са по том раз ви ја хор, што је уто ли ко за ни мљи-
ви је што он и сам пле ше:

μέλεος Ἑλλάς, ἃ τὸν εὐεργέταν
ἀποβαλεῖς, ὀλεῖς μανίαισιν Λύσσας
χορε υθέντ᾽ ἐναύλοις.

Кле та Хе ла до, до бро тво ра ћеш из гу би ти, из гу би ћеш га у ко лу,
лу ди лу мах ни том, 
пле су пра ће ном фру лом за дру ге не чуј ном!

κατάρχεται χόρευμα τυμπάνων ἄτερ,
οὐ βρομίῳ κεχαρισμένα θύρσῳ...

По чи ње плес без та лам ба са,
без уго де Бак хо ва тир са...

Хе ра кле 877-879, 891-89217

15 Ау тор хи по крат ског трак та та О све тој бо ле сти, као и Еу ри пид, на во ди у опи су 
лу да ка ко лу та ње очи ма, пе ну на усти ма и не пра вил но ди са ње. Ко лу та ње очи ма је сте 
тра гич ка кон вен ци ја за пред ста вља ње пат ње, ко ја во ди по ре кло из Или ја де (опис уми ру-
ћег Па тро кла 16.792), а су сре ће се у Око ва ном Про ме те ју, у опи су Ији них не да ћа (877‒886) 
– Holmes 2008: 236‒237. Ау тор се под сме ва ве о ма су ро во ту ма че њу симп то ма лу ди ла као 
де ло ва ња не ког од бо го ва (1.4 – Ки бе ла, По сеј дон, Апо лон Но ми ос, Арес, Хе ка та...), док 
пра ви узрок пак ле жи у пре ко мер ном лу че њу флег ме, ко је под сти че, из ме ђу оста лог, и 
ју жни ве тар. Ме ди цин ски трак та ти, па ве ро ват но и овај, би ва ли су јав но чи та ни у Ати ни 
у по след њој че твр ти ни пе то га ве ка. О це ло ви ти јој ве зи из ме ђу Хе ра кла и хи по крат ске 
ме ди ци не в. Clarkekosak 2004: 152‒171.

16 Са мо бо жан ство без ум ног бе са, Ли са је опи са на као звер ска фи гу ра, упо ре ђе на са 
ди вљим пси ма, а, ње ним при су ством у свом би ћу, и Хе ра кле се пре тва ра у звер и ме та фо-
рич ки по и сто ве ћу је са би ком.

17 Прев. Г. Ма ри чић – Л. Ца ре вић.
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Гла гол ко ји се ко ри сти и ко ји је на срп ски нај при ме ре ни је пре ве сти 
пле са ти, игра ти, истог је ко ре на као и име ни ца хор а обе ре чи упу ћу ју на 
из вор ну рад њу пле са њеигра њепе ва ње у ску пи ни. Дис курс хо ра је сто га 
ау то цен три чан и ме та по ет ски те пред ста вља по ве зни цу са ме та драм ском 
ме та фо ром игро ка за, ко ја ће до ми ни ра ти у гла снич ком из ве шта ју. Плес је 
осли кан као ди о ни ски по сво јој су шти ни, хор ко ри сти раз не апе ла ти ве ве-
за не за бо га ви на и за но са. Ди о нис је на овом ме сту при зван ве ро ват но за то 
што је сва ки вид безумнe занeсености,18 ма ни је, до жи вљен као ње гов плод, 
на по сре дан или не по сре дан на чин. Пла тон у Фе дру (244а–245b) из ла же 
те о ри ју за но са, про ис те клог из че ти ри бо жан ска узро ка, али Еу ри пид за нос 
уоп ште са гле да ва као ди о ни ски „дар“. Иа ко се мо же твр ди ти да је реч о 
пер вер то ва ном бак хант ском ри ту а лу (Foley 185: 155), пре бих би ла скло на 
тврд њи да је фе но мен бак хант ског по и сто ве ћен са пој мом за но са, та ко да 
се са ма ка те го ри ја из ла ска из све сног ја за ми шља кроз Ди о ни са. Ка ко је 
ње гов за нос смр то да ван, Хе ра кле по ста је хад ски бак хант (1119).

Гла сни ков из ве штај ис цр та ва при зор ко ји ни је обе ле жен ме та фо ром 
пле са, већ ме та драм ским мо мен ти ма. Ка че тво ро стру ком уби ству, ко јим ће 
се за вр ши ти хе ро јев плес, во ди нео би чан пут. У илу зор ној ре ал но сти, Хе-
ра кле чи ни низ ми ме тич ких рад њи, ко је по сво јој схе ма ти зо ва но сти, под-
се ћа ју на по зо ри шне рад ње – он чи ни при пре ме за пу то ва ње у Ми ке ну, 
пу ту је, до ла зи у Ми ке ну, ула зи у Еу ри сте јев дом. Све се то де ша ва на осо-
бе ној вр сти по зор ни це, на све том про сто ру око ол та ра, на ко ме је упра во 
при не се на жр тва, што чи ни до дат ну па ра ле лу са драм ским при ка за њем, 
ко је је за по чи ња ло по што би би ле при не те жр тве Ди о ни су. Ка ко при ме ћу-
је Ан Ле бо (lebeau 2003: 305), ова Еу ри пи до ва тра ге ди ја ис пи ту је од нос оно га 
уну тар и оно га из ван па ла те-ске не. Чи ни ми се да то до дат но осна жу је ме та-
драм ску ди мен зи ју ко ју има ју по ја вљи ва ње, а по том и смр то но сно деј ство ва ње 
Ли се. Док се, у скла ду са кон вен ци јом, уби ства од и гра ва ју уну тар па ла те, иза 
ње них вра та пред ко ји ма оста је хор, у овом осо бе ном слу ча ју се и деј стве на 
епи фа ни ја од и гра ва ту, као и цео Хе ра клов смр то дав ни, нај пре па ра ко мич ки 
а по том па ра тра гич ки плес. Ку ћа та ко по ста је јед на вр ста ин тра фик ци о нал ног 
те а тра, уну тар ко га се ра за зна је и па ра-по зор ни ца – про стор ис пред жр тве ни-
ка – и па ра-гле да ли ште, ве ро ват но сре ди шња про сто ри ја, двор ни ца па ла те, у 
ко јој се на ла зи жр тве ник. 

Низ Хе ра кло вих ми ме тич ких рад њи иза зи ва „ујед но смех и страх“, 
γέλως φόβος θ᾽ ὁμοῦ, (950) код по сма тра ча, уче сни ка у жр тво при но ше њу 
ко ји су са да до би ли уло гу пу бли ке. У том ста ди ју му, Хе ра кло ви по ступ ци 
ода ју ути сак ко мич ких рад њи (951–952), да би, не што ка сни је, по ста ли смрто-
но сни игро каз. Сег мент Хе ра кло вог лу ди ла је уо кви рен две ма епи фа ни ја ма: 
по ја вом Ири де и Ли се на не бе си ма и бо жан ском енер ги јом Ате не, ко ја чи ни 

18 Брук Холмс опа жа да пре епи фа ни је Хе ра кле го спо да ри над со бом са мим у тој мера 
да при зи ва у се ћа ње але го риј ски лик за го вор ни ка Вр ли не из Про ди ко ве па ра бо ле Хе ра кле 
на рас кр шћу (Ксе но фонт, Успо ме не 2.1.21-34) – Holmes 2008: 254.
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да се об ру ши кров до ма, спре чив ши уби ство Ам фи три о на. Ти ме се по ја ча ва 
ути сак о дра ми уну тар дра ме ко ја, по пут мно гих Еу ри пи до вих тра ге ди ја, 
за по чи ње епи фа ниј ским про ло гом а за вр ша ва епи фа ниј ским епи ло гом.

На кон што је смр то но сни игро каз за вр шен, тра ге ди ја се још јед ном 
вра ћа фе но ме ну пле са. Про бу див ши се из ко ма то зног сна у ко ји је за пао по 
из вр ше ном зло чи ну, по став ши све стан сво јих по сту па ка, не срећ ни хе рој 
ка же:

χορευέτω δὴ Ζηνὸς ἡ κλεινὴ δάμαρ
† κρόουσ᾽ Ὀλυμπίου † Ζηνὸς ἀρβύλῃ πόδα.
ἔπρ αξε γὰρ βούλησιν ἣν ἐβούλετο,
ἄνδρ᾽ Ἑλλάδος τὸν πρῶτον αὐτοῖσιν βάθροις
ἄνω κάτω στρέψασα. 
Нек пле ше дич на љу ба Зев со ва, сан да ла ма кле пе ћућ᾽ по кра сном по ду 
олим пском! Оства ри ла је шта је хте ла – на ју на ка нај ве ћег угле да у 
Хе ла ди си лом кре ну ла, ње га и с њим праг му по све пре ту ри ла! 

Хе ра кле 1303–130719

Еу ри пид пле те за ни мљи ву ин тер тек сту ал ну мре жу ка Ал ке је вом фраг-
мен ту 332, у ко ме ле збљан ски пе сник по зи ва на плес од ра до сти услед смр-
ти ти ра ни на Мир ти ла. У по за ди ни Хе ра кло вих јет ких ре чи ле жи ду бо ка 
фи лан тро пи ја – фи лан троп ски иде ал је из не ве рен ка да је дан чо век, по пут 
еол ског пе сни ка, сла ви смрт дру го га, ма ко ли ки не при ја тељ био.20 Фи лан-
троп ски иде ал је из не ве рен и ка да бо жан ство уни шта ва јед но људ ско би ће 
са мо да би за до во љи ло соп стве ну же љу. Да ли је фи лан троп ски иде ал из не-
ве рен и ка да не ко уби ја де цу свог не при ја те ља? Под деј ством Ли се, као божан
ства из ду би на, а по во љи Хе ре, ко ја овом при ли ком сто ји на вр ху бо жан ске 
ле стви це, Хе ра кле у соп стве ној де ци ви ди Еу ри сте је ву: и уби ја их. У етич-
ком сми слу, ње гов зло чин је исти,21 и у оп се ни чу ла и при пу ној њи хо вој 
деј стве но сти. Оп се на до но си, ме ђу тим, онај су ви шак ко ји Ари сто тел (По е
ти ка 1453b 15‒25) пре по зна је као ау тен тич но тра ги чан јер без окле ва ња 
во ди са жа ље њу и стра ху: су ви шак ле жи не у зло чи ну, већ у зло чи ну над 
бли жњи ма. 

...ὅταν δ᾽ ἐν ταῖς φιλίαις ἐγγένηται τὰ πάθη, οἷον ἢ ἀδελφὸς ἀδελφὸν ἢ υἱὸς 
πατέρα ἢ μήτηρ υἱὸν ἢ υἱὸς μητέρα ἀπο κτείνῃ ἢ μέλλῃ ἤ τι ἄλλο τοιοῦτον 
δρᾷ, ταῦτα ζητητέον.
Mеђутим, кад та кве бол не рад ње на ста ну ме ђу сво ји ма и ме ђу при ја
те љи ма, на при мер: ако брат уби је бра та, или син оца, или мај ка си на, 

19 Прев. Г. Ма ри чић –Л. Ца ре вић (мо ди фи ко ван стих 1303).
20 Уп. Ајант 122‒126.
21 Ко ли ко се уби ство не ви ног де те та, иа ко по ти че од не при ја те ља, са гле да ва као ужа-

сни зло чин, све до че Еу ри пи до ве дра ме Тро јан ке, у ко ји ма је уби јен Асти ја накт, Хе ка ба, у 
ко јој су уби је ни По ли дор и По лик се на, и Ан дро ма ха, у ко јој је од смр ти спа сен Нео п то ле мов 
син. 
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или син мај ку, или то на ме ра ва, или ка кву дру гу про паст спре ма – то је 
гра ди во ко је пе сник тре ба да тра жи.

Ари сто тел, По е ти ка 1453b 18‒2122

Бо ги ње ни су од Хе ра кла на чи ни ле зло чин ца, он би то био и без њих 
јер је спре ман да са тре не ви ну де цу не при ја те ља, већ тра гич ког зло чин ца. 
Не са мо пер цеп тив на, не го и деј стве на епи фа ни ја сто га има ме та тра гич ке 
при зву ке у се би. Бо жан ство из ду би на не узро ку је зло чин – зло чин је већ 
у Хе ра клу, у чо ве ку са мом – али узро ку је тра гич ки зло чин.

Еу ри пи до во драм ско тка ње као да, на ства ра лач ки на чин, кон тем пли-
ра са му при ро ду тра гич ког фе но ме на: по ја ва бо жан ства у све ту је по треб на 
да би на ста ла истин ска тра ге ди ја. Зло чин над бли жњи ма иза зи ва са жа ље ње 
и за то што пред ста вља ау то де струк тив ни чин: у тра гич ком по сто ји еле мент 
са мо у ни шти тељ ског. 

Обе ме та драм ске рад ње кроз ко је је при ка зан Хе ра клов зло чин, и плес 
и игро каз ми мо соп стве не во ље, сна жно при зи ва ју при зор лут ке на кон цу. 
Кре та ње лут ке на кон цу јед на је од он то ло шких ме та фо ра ко ји ма Пла тон 
прот ки ва сво ју ар гу мен та ци ју:

θαῦμα μὲν ἕκαστον ἡμῶν ἡ γησώμε θα τῶν ζῴων θεῖον, εἴτε ὡς παίγνιον 
ἐκείνων εἴτε ὡς σπουδῇ τινι συ νε στηκός: οὐ γὰρ δὴ τοῦτό γε γιγνώσκ ομεν, 
τόδε δὲ ἴσμεν, ὅτι ταῦτα τὰ πάθη ἐν ἡμῖν οἷον νεῦρα ἢ σμήρινθοί τινες ἐνοῦσαι 
σπῶσίν τε ἡμᾶς καὶ ἀλλήλαις ἀνθέλκουσιν ἐναντίαι οὖσαι ἐπ᾽ ἐναντίας 
πράξεις, οὗ δὴ διωρισμένη ἀρετὴ καὶ κακία κεῖται.
Сва ко га од нас, пред став ни ка жи вих би ћа, тре ба да сма тра мо за лут ку 
бо жан ског по ре кла, би ло да су је бо го ви ство ри ли ис кљу чи во ра ди сво је 
игре и за ба ве, или да су при том има ли не ку озбиљ ну на ме ру, јер то, на
рав но, уоп ште не мо же мо зна ти. Али ми зна мо ово. По ме ну та ду шев на 
зби ва ња у на ма пред ста вља ју не ку збр ку жи ца или узи ца ко је нас ву ку, 
и ка ко су ме ђу соб но су прот не, ву ку нас на су прот на де ла; и на то ме се 
упра во за сни ва раз ли ка из ме ђу вр ли не и не ва љал ства.
...φύσει δὲ εἶναι θεὸν μὲν πάσης μακαρίου σπουδῆς ἄξιον, ἄνθρωπον δέ, ὅπερ 
εἴπο μεν ἔμπ ροσ θ εν, θεοῦ τι παίγνιον εἶναι μεμηχανημένον, καὶ ὄντως τοῦτο 
αὐτοῦ τὸ βέλτιστον γεγονέναι...
А бог је по при ро ди ства ри вре дан сва ке озбиљ не па жње, а чо век је, као 
што смо ма ло час ре кли, играч ка ство ре на од бо га, а то је у ства ри оно 
што је на ње му нај бо ље...

За ко ни 644 d–e, 803 c–d23

Ушав ши у Хе ра клов дом и у ње го ве гру ди, Ли са деј ству је као бо жан
ство из ду би на би ћа, на го не ћи га да, по пут лут ке на кон цу, пле ше смр то-
дав ни плес и игра смр то дав ни игро каз.

22 Прев. М. Ђу рић. 
23 Прев. А. Вил хар.
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Хе ра кло во те ло24 пред ста вља пред мет фа сци на ци је у ан тич кој умет-
но сти уоп ште, али је исто вре ме но и ам би ва лен тан сим бол нат чо ве чан ских 
мо ћи – ам би ва лен ци ја ле жи у то ме што су сви аспек ти те ле сно сти Алк ме-
ни ног си на хи пер тро фи ра ни, од ана том ско-ме та бо лич ких до рат нич ко-ру-
ши лач ких. У Еу ри пи до вом де лу, ме ђу тим, ам би ва лен ци ја по при ма осо бен 
вид јер упр кос сво јој огром но сти то над људ ско те ло вр ши низ рад њи ко је 
су са вр ше но бе сми сле не, при че му је та бе сми сле ност ис пр ва не при ме ре на 
и па ра ко мич на, а по том убиственa Сво јом хи пер тро фи ра но шћу Хе ра кле 
уто ли ко упа дљи ви је ода је ути сак лут ке на кон цу – огром не лут ке на кон цу. 
То је си ту а ци ја ко ја је пот пу но су прот на иде а лу сло бод ног чо ве ка, ко ји 
гре ши из соп стве не хи брич но сти или из не ког дру гог раз ло га, по те клог из 
ње го вог ау то ном ног од лу чи ва ња. 

Фе но мен лут ке на кон цу не ис цр пљу је се са Хе ра клом, већ се, ма ње на-
гла ше но, од но си и на бо ги њу без у мља. Иа ко за др жа ва са мо свест и не па да 
у бе сло ве сно ста ње, Ли са не ма сло бо ду де ла ња ни ти пра во од лу чи ва ња, о 
че му упе ча тљи во све до чи ди ја лог са Ири дом. Он то ло шки по ре дак та ко се, 
у овој дра ми, от кри ва као над ред ни, хи је рар хи зо ва ни, низ лу та ка на кон цу, 
од ко јих ни јед на не по се ду је ау то ном ност, али не под ле жу све хе те ро ном-
но сти у истом сте пе ну. Од го вор ност за зло чин та ко се раз де љу је ме ђу ни зом 
лу та ка на кон цу и пре но си ка све уз ви ше ни јим и уда ље ни јим бо жан ским 
сфе ра ма. 

За хва љу ју ћи пла то нов ским он то ло шким ме ра ма Еу ри пи до ва тра ге-
ди ја се по ја вљу је као ме сто драм ског кон тем пли ра ња но ве ан тро по ло шке 
ви зи је, ко ја, за раз ли ку од еп ске, ес хи лов ске и со фо клов ске, у чо ве ку не ви ди 
де лат но би ће огра ни че них мо ћи, ко је жи ви у илу зи ји да се по сво јим до ме-
ти ма мо же так ми чи ти са оно стра ним си ла ма, већ па сив но би ће ла жних мо ћи, 
ко је жи ви у илу зи ји да је спо соб но да истин ски де ла, док је за пра во ка дро 
са мо да игра на бо жан ском кон цу. За уз врат, ње го ва ви ност и од го вор ност 
се раз гра ђу ју и раз де љу ју ме ђу ви шим би ћи ма, та ко да чо ве ку оста је са мо 
део бре ме на кри ви це.

2. језикаПукијек...У тра ге ди ји о Алк ме ни ном си ну, бо жан ско де ло ва ње 
у све ту смрт ни ка, као и са мо бо жан ско по сто ја ње, при ка за ни су у све тло сти 
фа бу ла тив них до га ђа ја, али су и пред мет не по сред них, екс пли цит них и, у 
исти мах, ра зно знач них ис ка за, та ко да се бе се ђе ње о бо жан стви ма или 
теоло ги ја мо же пре по зна ти као јед на од до ми нант них те мат ских ни ти овог 
де ла. Ис ка зе ко ји на раз не на чи не пре и спи ту ју хе лен ски пан те он ка зу ју 
Ам фи три он, хор, Те зеј и сам про та го ни ста. 

24 То те ло, ка же Брук Холмс, за пре ма сре ди ште по зор ни це, са сво јим „огром ном спо-
соб но шћу за на но ше ње и тр пље ње бо ла“ (with its enor mo us ca pa city for in flic ting and suf fe ring 
pain – Hol mes 2008: 252), али по сто ји и ње го во уну тра шње те ло, као скри ве ни, де мон ски 
про стор (the in ner body as hid den, da e mo nic spa ce... – Holmes 2008: 273).
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Пр во пре и спи ти ва ње до ла зи из Ам фи три о но вих уста и од но си се на 
Зев са, ко ји се при зи ва осо бе ном, бо го бо рач ком, кле тич ком хим ном.25 Бог 
се за зи ва, али му се по том упу ћу ју оп ту жбе и за мер ке, на гра ни ци увре де, 
те епи кле за па ра док сал но пре ра ста у те о ма хиј ску бе се ду:

ὦ Ζεῦ, μάτην ἄρ᾽ ὁμόγαμόν σ᾽ ἐκτησάμην,
μάτην δὲ παιδὸς κοινεῶν᾽ ἐκλῄζομεν:
σὺ δ᾽ ἦσθ᾽ ἄρ᾽ ἥσσων ἢ ‘δόκεις εἶναι φίλος.
ἀρετῇ σε νικῶ θνητὸς ὢν θεὸν μέγαν:
παῖδας γὰρ οὐ προύδωκα τοὺς Ἡρακλέους.
σὺ δ᾽ ἐς μὲν εὐνὰς κρύφιος ἠπίστω μολεῖν,
τἀλλότρια λέκτρα δόντος οὐδενὸς λαβών,
σῴζειν δὲ τοὺς σοὺς οὐκ ἐπίστ ασαι φίλους.
За луд смо, Зев се, исту же ну де ли ли, за луд оче ви истом де те ту би ли. По
ка зао си да ма ње си одан но се чи ни ло. Ја, смрт ник, вр ли ном над ма ших 
те бе, бо га сил ног јер из дао ни сам де цу Хе ра кло ву. Знао си да кри шом у 
туђ се кре вет уву чеш, где ни ко те звао ни је и ту ђу да спо пад неш же ну: 
а сво је дра ге да шти тиш не умеш!

Хе ра кле 339–34626

Оп ту жбе Алк ме ни ног му жа оста ју у до ме ну етич ког, где је Ам фи три он 
не при ко сно вен јер је Зевс оскр на ви тељ ње го ве брач не по сте ље, а ка те го ри-
ја око ко је се усред сре ђу ју је фи ли ја, при ја тељ ство у љу ба ви, ка кво тре ба 
да по ве зу је срод ни ке. Нај ви ши бог по ка зу је мо рал ну не до стат ност јер ни је 
фи лос пре ма они ма ко ји ма ду гу је при ја тељ ство у љу ба ви сто га што су му 
по том ци. Вр ху нац Ам фи три о но ве бо го бо рач ке мо ли тве је сте ал тер на тив на 
оп ту жба: или за не у кост – не у ме шност – не спо соб ност, што би би ли срп ски 
ко ре ла ти за упо тре бље ни по јам ἀμαθεία, или за уро ђе ну не пра вед ност од-
но сно не пра вед ност по при ро ди: 

ἀμαθής τις εἶ θεός, ἢ δίκαιος οὐκ ἔφυς.
Или си бог не ки не ук, или већ по при ро ди ни си пра ве дан.

Хе ра кле 347

Иза ал тер на тив не оп ту жбе раш чи та ва се ми сао о дво стру кој илу зи ји 
ко ју смрт ни ци га је у по гле ду бо го ва: илу зи ја о бо жан ској све мо ћи и илу зи ја 
о бо жан ској пра вед но сти. 

Нео бич ну кри ти ку бо жан ске прав де из но си хор (655‒672), из ла жу ћи 
фан та зма го рич ну же љу да бо го ви учи не људ ску вр лост и не вр лост ви дљи-
вом. Ви дљи ви знак вр ло сти, φανερὸν χαρακτῆρ᾽ ἀρετᾶς (659), би ла би трај на 

25 Ви ше о кле тич кој хим ни као при ви ле го ва ној фор ми мо ли тве у књи жев но сти в. 
Pul leyn 1997: 27‒29. Ам фи три он ће Зев са за зва ти још јед ном, ре чи ма у ко ји ма је им пли цит но 
при сут на кри ти ка, али ко је се ипак мно го ви ше укла па ју у тра ди ци о нал ни мо дел кле тич ке 
хим не (Хе ра кле 498‒501).

26 Прев. Г. Ма ри чић – Л. Ца ре вић.
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мла дост, јер би уме сто у ста рост вр ли љу ди за ко ра чи ва ли у но ву мла до. Кроз 
ире ал ну же љу при ка зу је се ре ал на не про зир ност људ ског би ћа: не по сто ји 
ви дљи ви знак, φανερὸς χαρακτῆρ, би ло вр ло сти, би ло не вр ло сти. Ствар ност је 
сто га ну жно не си гур на и не по сто ја на, а при вид јој увек из но ва пре ти. Бо жан-
ства су им пли цит но оп ту же на за та кво ста ње све та, али су, та ко ђе им пли-
цит но, про гла ше на за ко смо го ниј ске и ан тро по го ниј ске си ле: са мо што ни 
чо век ни уни вер зум ко ји су ство ри ли ни су до стат ни, нек мо ли са вр ше ни. 

Про та го ни ста тра ге ди је у три ма ха ће по ди ћи глас по во дом ра зних 
аспе ка та бо жан ског де ла ња (sCHlesier 1985: 18). Ка да са мо у би лач ки чин заме-
ни реч ју, Хе ра кле нај пре би ра да про зо ве бо жан ски по ре дак, у те о ма хиј ском 
ис ка зу упу ће ном Хе ри27. Те о ма хи ја по том усту па ме сто лич ној те о ди це ји, 
у раз го во ру са Те зе јем, а по том и лич ној те о ло ги ји у ко јој се кон стру и ше 
дру га чи је – са мо до вољ но и са мо свр хо ви то бо жан ство, ко је је у рас ко ра ку 
са мно гим де ло ви ма фик ци о нал не ствар но сти. Ме ђу три Хе ра кло ва ис ка за 
упли ће се Те зе је ва бо го бо рач ка бе се да. 

Оп хр ван гри жом са ве сти на кон што је убио соп стве ну по ро ди цу, Алк-
ме нин син оштри цу оча ја ња пре у сме ра ва са се бе са мог на бо ги њу Хе ру. 
Оп ту жба се за вр ша ва пи та њем ко је не оспо ра ва бо ги њи но по сто ја ње, али 
оспо ра ва њен култ – а култ олим пских бо жан ста ва је нај ва жни ји дру штве-
ни аспект хе лен ске ре ли ги о зно сти и је дан од те ме ља по ли сног иден ти те та28:

τοιαύτῃ θεῷ
τίς ἂν προσεύχοιθ ;̓
Ко би се та квој бо ги њи мо лио?

Хе ра кле 1307‒1308

У окви ру уте ши тељ ског ди ја ло га ко ји са при ја те љем за по де ва, 
као ар гу мент про тив ка ја ња и са мо о кри вља ва ња Те зеј на во ди амо-
рал но по на ша ње бо го ва (1314‒1321). Бо го ви су, да кле, етич ки ан ти и-
де а ли, али Те зеј их ипак тре ти ра као уз о ре за људ ско по на ша ње:29 сто-
га се етич ки си стем об ру ша ва. Ни је, ме ђу тим, реч о бо го ви ма по се би, 
већ о бо жан стви ма ка ко се опи су ју у ре чи ма пе сни ка, ако ни су ла жне, 
ἀοιδῶν εἴπερ οὐ ψευ δεῖς λόγοι (1315). Атин ски краљ оста вља от шкри-
ну та вра та за мо тив по ет ске ла жи, ко ји се мо же пра ти ти од Те о го ни је 
(27‒28), док по ет ске ла жи о бо го ви ма на бли став на чин об ја вљу је Пин дар 

27 Уз Хе ру, Хе ра кле про зи ва и бо ги њу суд би не и слу ча ја, Ти хе – „ви дим да чо век мора 
би ти роб Ти хе“ – 1357. Ово бо жан ство се по ми ње и у сти хо ви ма 203 и 1396, као и у тра ге ди-
ја ма Орест (418) и Бак хант ки ње (366). За ни мљи во је да се по јам у Хе ра клу, пре епи фа ни је 
Ли се (203), ја вља у истом сми слу као код Ту ки ди да (2.41‒42) – као пре пу ште ност бор ца 
срећ ном/не срећ ном слу ча ју у жа ру бор бе.

28 Сва ки по лис има са мо свој не култ не ва ри ја ци је. Уп. yunis 1988.
29 Те зе јев ис каз на ла зи бли ску па ра ле лу у ре пли ци але го риј ског ли ка Не пре вед не 

бе се де, из аго на Ари сто фа но вих Обла ка или Об ла ки ња (пре ма М. Ђу ри ћу) (1077‒1082).
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у Пр вој олим пиј ској оди (28‒34)30. Вра та ће ши ром отво ри ти Те зе јев 
са го вор ник, на гла ша ва ју ћи, ме ђу тим, не пу ки але тич ки, већ и етич ки 
ка рак тер по ет ских ла жи. Оста ју ћи при сво ме осе ћа ју кри ви це и оча ју, 
Хе ра кле, на и ме, из но си дру га чи ју ви зи ју: бо жан ства ни су етич ки анти-
и де а ли, он не ве ру је у „ре чи пе сни ка“, ко је не ма ју у се би траг над људ-
ског да ха, у скла ду са увре же ном иде јом ин спи ра ци је (в. ПилиПовић 
2005: 92–95), већ су δύστηνοι, јад непро кле тезле ху де:

ἐγὼ δὲ τοὺς θεοὺς οὔτε λέκτῤ  ἃ μὴ θέμις
στέργειν νομίζω, δε σμά τ̓  ἐξάπτειν χεροῖν
οὔτ̓  ἠξίωσα πώποτ̓  οὔτε πείσομαι,
οὐδ᾽ ἄλλον ἄλλου δε σπότη ν πεφυκέναι.
δεῖται γὰρ ὁ θεός, εἴπερ ἔστ̓  ὀρθῶς θεός,
οὐδενός: ἀοιδῶν οἵδε δύστηνοι λόγοι.

Ја не сма трам да се бо го ви ода ју љу ба ви 
у по сте љи не до зво ље ној, нит᾽ сам том да 
ру ке оки ва ју и јед ни дру ги ма го спо да ри по ста ју
до сад ве ру по кла њао ни ти ћу ве ро ва ти. 
Јер бо жан ству ни шта не тре ба, ако је пра во
бо жан ство; то су зле ху де ре чи пе снич ке.

Хе ра кле 1341‒1346

Кри ти ка зле ху дих ре чи пе снич ких за пра во по ста је те о ди цеј ски ис каз 
ко ји, тач ку по тач ку, по би ја Те зе јев те о ма хиј ски опис бо жан ске ег зи стен-
ци је као обе ле же не пре љу бом (Те зе јев ис каз 1316‒1317, Хе ра кло во по би ја ње 
1341‒1342), ме ђу соб ним ве зи ва њем у лан це и ти ран ским од но сом (Те зе је ва 
тврд ња 1317‒1318, Хе ра кло во по би ја ње 1342‒1344). Из ве сно је да се раз ли-
ку ју бо жан ства ка ко их ви ди Те зеј и бо жан ства ка ко их ви ди, у овом ча су, 
Хе ра кле: при ка зу ју се две сли ке бо го ва. Док Те зе је ва сли ка сто ји у скла ду 
са књи жев ним па ра диг ма ма, Хе ра кло ва раз ли ку је бо жан ства ко ја по сто је 
у зле ху дим ре чи ма пе сни ка и пра во бо жан ство ко је по сто ји по се би. За пра во 
по сто је ви ше од две сли ке бо го ва, као што по ка зу ју ра ни је Хе ра кло ве ре чи. 
Те о ло шки ис ка зи ове тра ге ди је не са мо да про бле ма ти зу ју, не го умно жа ва ју 
на чин бо жан ског по сто ја ња. У јед ној ис тој фик ци о нал ној ствар но сти, шта-
ви ше у го во ру јед ног истог фик ци о нал ног ју на ка, бо жан ска би ћа мо гу би ти 
ви ђе на као са свим раз ли чи та.

Ка ко, у тек сту ал ном окру же њу ове тра ге ди је, схва ти ти Хе ра клов ис каз 
о са мо до вољ ном пра вом – истин ском бо жан ству, ко ме ни шта ни је по треб но 
(1345‒1346)? Ка ко га по ми ри ти са пер цеп тив ним и деј стве ним епи фа ни ја ма у 

30 С об зи ром на то да је Хе ра кле, иа ко све при су тан у хе лен ској по е зи ји по чев од Или
ја де, по себ но пред мет ди вље ња као вр хун ско оства ре ње аре те у Пин да ро вим епи ни ки ја ма 
(Тре ћа олим пиј ска 3.44-45, Де ве та пи тиј ска 87, Пр ва не меј ска 31‒34, Тре ћа не меј ска 21), 
мо же би ти ре чи о циљ ној и ин тен ци о нал ној ин тер тек ту ак сту ал ној ве зи. 
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дра ми? Раз не мо гућ но сти по сто је, мо гу би ти раз ви ја не, бра ње не и по би ја не,31 
а по себ ну при влач ност има за ни мљи ва и кон зи стент на ана ли за Мај кла Ха-
ле ра на ко ја ис каз пре по зна је као гор ку иро ни ју32 (Halleran 1986: 177‒178). 
У на по ру ка уо ча ва њу се ман тич ког зра че ња овог ди сти ха, на мом чи та лач-
ком хо ри зон ту ис кр са ва, ме ђу тим, дво стру ки пут, чи ја оба кра ка свој сми-
сао цр пу и из тек ста и из идеј ног кон тек ста, а су сти чу се и ра зи ла зе је дан са 
дру гим у ви брант ној нео д луч но сти: Хе ра кло ве ре чи пред ста вља ју про цеп ка 
пра вој исти ни фик ци о нал ног све та и, исто вре ме но, али не сли ве но, пред ста-
вља ју са мо об ма њу ју ћу кон струк ци ју.

У Хе ра кло вим ре чи ма се мо же угле да ти про цеп ка пра вој исти ни фик-
ци о нал ног све та, у он то-те о ло шком по гле ду. Еу ри пи до во де ло се от кри ва 
као тра ге ди ја ко ја, бла го да ре ћи ни зу са мо о гле да ју ћих по вр ши, умно жа ва 
сво је сми сло ве, а ди стих о зло срећ ним ре чи ма пе сни ка мо же би ти са гле дан 
као јед но од та квих ау то ре флек сив них огле да ла. Ако се са ма дра ма ко ју чи-
та мо убро ји у зло срећ не ре чи пе снич ке (Foley 1985: 200), ме ђу њи ма се из два-
ја по са мо све сти ко ју ис ка зу је на ис тан чан на чин. 

„Ре чи [смо] са мо...“ „ἔπεα μόνον...“ (112) пе ва хор у ула зној пе сми Хе ра
кла, не по сред но има ју ћи на уму сво ју ста рост и фи зич ку не моћ, јер хор има 
иден ти тет те бан ског стар ца, Ам фи три о но вог вр шња ка, умом сна жног, али 
те лом пре сла бог да би узео уче шћа у те гоб ним до га ђа ји ма ко ји му се од ви-
ја ју пред очи ма. Де ле ћи не моћ хо ра, и Ам фи три он, Хе ра клов смрт ни отац, 
ре ћи ће „ни шта ни сам до је зи ка пу ки јек“ „οὐδὲν ὄντα πλὴν γλώσσης ψόφον“ 
(239). Раз бре ме ње ни свог не по сред ног кон тек ста, ови ис ка зи мо гу, ме ђу тим, 
има ти и мно го ши ре зна че ње. „Ре чи са мо...“ и „је зи ка пу ки јек“ мо гу би ти 
опис но вог од но са из ме ђу по ет ског је зи ка тра ге ди је и ње ног са крал ног са-
др жа ја – од но са по ко ме се ово Еу ри пи до во де ло из два ја у це ло куп ном тра-
ге ди о граф ском кор пу су. Ле по та и звуч ност по ет ског из ра за мо жда за ме њу-
ју он то ло шку ис пра жње ност бо го ва око ко јих се пле те тра гич ка фа бу ла. 
Упр кос бо жан ским ли ко ви ма ко ји ма дра ма да је реч и упр кос мње њу смрт-
них ли ко ва, Хе ра кло ва ве ра у је ди но пра во, са мо до вољ но бо жан ство мо же 
би ти схва ће на и као исти на овог фик ци о нал ног све та. Олим пски пан те он, 
ма ко ли ко био при су тан у све сти свих жи те ља ове тра ге ди је, ни је при ка зан 
као ства ран на нео по зив на чин. Иа ко и Ам фи три он и Хе ра кле, а до не кле и 

31 С. Ис цр пан пре глед свих де вет ло гич ки мо гу ћих ре ше ња, уз ар гу мен та ци ју за и 
про тив до но си С. Е. Ло ренс (lawrenCe 1998).

32 Ха ле рен ис ти че да то што је го вор тра гич ког ли ка иро ни чан у све ту дра ме не зна чи 
да Хе ра кло ве ре чи не ма ју не за ви сну вред ност и да не оства ру ју ефе кат на пу бли ку, осо би-
то у кон тек сту пре вред но ва ња бо жан ског ста ту са и те о ди це је, че му је по све ћен зна тан део 
драм ског тек ста. На до ве зу ју ћи се на упе ча тљи ве ре чи Ал би на Ле ски ја да је „ша ре на за ве са 
ми та за тре ну так по це па на“ (Ле ски 1995: 282), Ха ле рен раз ви ја ме та фо ру твр де ћи да се тка-
ни на те за ве се на ви ше ме ста већ ис та њи ла, у ра ни јем то ку дра ме, а на ро чи то у два Ам фи-
три о но ва обра ћа ња Зев су (339‒347 и 498‒502), а за тре ну так се за ви ри ло и иза те за ве се – кад 
су на не бе си ма при ка за не Ири да и Ли са – Halleran 1986: 179.
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хор, из ра жа ва ју уве ре ње у Зев со во очин ство (339–346, 1308–1309), не ма до-
ка за за то, као ни за са мо Зев со во по сто ја ње. 

Као злeхуде ре чи пе сни ка или као је зи ка пу ки јек мо гу би ти схва ће ни 
и сти хо ви ко ји ма је опи са на пер цеп тив на епи фа ни ја на не бу, а ти ме и по то ња 
деј стве на епи фа ни ја у Хе ра кло вом би ћу. Две бо ги ње мо гу би ти са мо при-
ви ђе ње хо ра – што до зво ља ва Еу ри пи дов из бор ре чи фа зма, ко ја мо же бити 
про ту ма че на не у зна че њу чу до ви ште, већ у зна че њу при ка за, при вид. Че до-
мор ство и же но мор ство ко ја је Хе ра кле по чи нио сто га мо гу би ти по сле ди ца 
ње го вог ау то ге ног без у мља. Бо жан ство по сто ји, али ти ме што је кон ци пи-
ра но као са мо до вољ но, оно је не ан га жо ва но у све ту љу ди и не ма уплив у 
де ла ње смрт ни ка. У он то-те о ло шком реч ни ку, та ква ви зи ја бо жан ства би ла 
би бли ска фи ло зоф ском хе но те и зму или хи је рар хиј ском пан те и зму.33

Та ко раш чи та на тра ге ди ја има сво је ме сто у кон тек сту идеј не бор бе 
про тив ан тро по морф но сти бо го ва – бор бе којa се мо же пра ти ти од Ксе но-
фа на,34 по том Хе ра кли та, ни за со фи ста, осо би то Про та го ре,35 Про ди ка и 
Ди ја го ре, до Пла то на. Хе ра клов ис каз се по себ но мо же укло пи ти у онај 
идеј ни ток ко ји оспо ра ва ан тро по па тиј ску пред ста ву бо жан ских би ћа, a 
eурипидовска сли ка са мо до вољ ног бо жан ства је ве ли ка ан ти ци па ци ја пла-
то нов ског са мо до вољ ног бо га-ко смо са, опи са ног у Ти ме ју (34а–c).

Хе ра клов ис каз о са мо до вољ ном бо жан ству мо же се, ме ђу тим, схва-
ти ти и као са мо об ма њу ју ћа, те о ло шка, кон струк ци ја чи ји се пу ни ји сми сао 
от кри ва кроз ве зу са са мо у би ством, за ко јим ве ли ки хе рој ис ка зу је же љу, 
али га не ће по чи ни ти. Дра го цен по моћ ник у раш чи та ва њу те ве зе мо же 
би ти ком па ра тив ни осврт на Со фо кло вог Ајан та. По зло ми сле ном упли ву 
бо го ва, Хе ра кле при зи ва ову Со фо кло ву тра ге ди ју, у ко јој деј стве на епи фа-
ни ја Ате не до во ди до одва ја ња Ајан то ве пер цеп тив не ствар но сти од ствар-
но сти свих оста лих ста нов ни ка драм ског све та – и ли ко ва, и хо ра, и гле дала-
ца (Ајант 51–95). Деј ство ва ње со во о ке бо ги ње је ам би ва лент но јер, во де ћи 
Ајан та у са мо у би ство, од ње го ве осве те спа са ва Оди се ја, Ага мам но на и 
Ме не ла ја. Обе деј стве не епи фа ни је, и Ли си на и Ате ни на, упр кос раз ли ка ма, 
но се по ру ку о он то ло шкој сла бо сти чо ве ка, ко ји је не са мо смр тан већ и не-
мо ћан ка ко у уну тра шњем све ту соп стве не пси хе, та ко и у екс трап си хич кој 
ствар но сти, јер чо ве ко ва уте ме ље ност у оба та про сто ра, у ко ји ма увек си-
мул та но бив ству је, по чи ва на чвр сти ни ве зе ко ју мо ра не пре ста но да ус по-
ста вља и одр жа ва ме ђу њи ма – по чи ва на ме ђу зе мљи ко јом их по ве зу је. 
Упра во са том ме ђу зе мљом, са пер цеп ци јом ко ја је сред ство спо ра зу ме ва ња 
из ме ђу спо ља шњо сти и уну тра шњо сти људ ског би ћа, по и гра ва се и бо ги ња 
му дро сти, у Со фо кло вој дра ми, и бо ги ња без у мља, у Еу ри пи до вој.

33 На ста нак и ево лу ци ју оба ова ми са о на прав ца у пре со крат ској фи ло зо фи ји при ка-
зу је Вер нер Је гер (Је гер 2007). 

34 Ксе но фан – фраг мен ти А 23 DK, А 32 DK, B 11 DK. 
35 Про та го ра В 4 DK: О бо го ви ма не мо гу зна ти ни да је су ни да ни су ни ти ка кви су по 

об ли ку. Мно го што шта, на и ме, спре ча ва спо зна ју: (њи хо ва) не по јав ност и кра так жи вот 
чо вје ков (diels 1983: 2.245).
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Уме сто да, по пут Ајан та, по чи ни са мо у би ство, Еу ри пи дов хе рој кон-
стру и ше соп стве но бо жан ство. Кон стру и са ње бо жан ста ва је ми сао ко ја уне-
ко ли ко при па да ду ху вре ме на: то се кон стру и са ње при пи су је по зна тим пе-
сни ци ма (Хе ро дот 2.53) или не по зна тим за ко но дав ци ма, као у фраг мен ту 
Си зи фа (DK 88.B 25), тек сту ко ји је плод исте епо хе, али чи је је ау тор ство 
не си гур но. Тво рац би, по Сек сту Ем пи ри ку, био Кри ти ја, Пла то нов ујак, 
Со кра тов уче ник и атин ски по ли ти чар, пред вод ник ти ра ни де Три де се то ри це, 
а по Ае ти ју (Aëtius) сам Еу ри пид.36 По Си зи фу,37 бо жан ства су кон струк ти 
чи је из у ме ће пред ста вља дру ги ста диј у пре ла ску чо ве чан ства из ста ња 
бе сти јал но сти у ста ње ци ви ли зо ва не ко ег зи стен ци је – пре ла ску чи ји је први 
ста диј био про на ла зак за ко на:

...τηνικαῦτά μοι δοκεῖ
<πρῶτον> πυκνός τις καὶ σοφὸς γνώμην ἀνήρ
<θεῶν> δέος θνητοῖσιν ἐξευ ρεῖν, ὅπως
εἴη τι δεῖμα τοῖς κακοῖσι, κἂν λάθρᾳ
πράσσωσιν ἢ λέγωσιν ἢ φρονῶσί <τι>. 

...та да је, ка ко се ме ни чи ни,
ис пр ва не ки лу кав и му дар чо век из у мео
за смрт ни ке страх од бо го ва –
ка ко би пре пла шио зло чин це, би ло да не де ла чи не
тај но, би ло у ре чи ма, би ло у ми сли ма.

Фраг мент Си зи фа 9-15

Ка ко су бо го ви кон стру и са ни као све ви де ћа и све зна ју ћа би ћа (νόῳ τ᾽ 
ἀκούων καὶ βλέπων, φρονῶν τε καὶ / προσέχων τε ταῦτα καὶ φύσιν θείαν φορῶν 
– 18–19), ни јед но не по чин ство им не ће оста ти не по зна то, те по бу ђу ју све про-
жим ни страх. Си зи фов ска кон цеп ци ја је са вр ше но ате и стич ка38 и бо го ве 
пре до ча ва као про из во де чо ве ко ве до ми шља то сти, прак тич не ин те ли ген-
ци је и мо ћи убе ђи ва ња:

οὕτω δὲ πρῶτον οἴομαι πεῖσαί τινα
θνητοὺς νομίζειν δαιμόνων εἶναι γένος.

Та ко је ис пр ва не ко, ми слим, убе дио 
смрт ни ке да по ве ру ју ка ко род бо го ва по сто ји. 

Фраг мент Си зи фа 41–42

36 Ако би ау тор био Кри ти ја, фраг мент би пред ста вљао дис курс са мо га Си зи фа из 
дра ме о ко јој се ни шта по у зда но не зна, а ако би ау тор био Еу ри пид, фраг мент би по ти цао 
из са тир ске игре при ка за не 415. го ди не, у окви ру те тра ло ги је са тра ге ди ја ма Алек сан дар, 
Па ла мед и Тро јан ке.

37 Фраг мент бро ји 42 јам пска три ме тра а за бе ле жио га је Секст Ем пи рик, Adver sus 
Mat he ma ti cos 9.54.

38 Ви ше о то ме: kaHn 1997.
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Ис ка зи ра су ти на ви ше ме ста у Хе ра клу ни су ате и стич ки, већ те о ма хиј-
ски, те о ди цеј ски и те о ло шки. На по се бан на чин, ме ђу тим, хе рој ове тра ге ди је 
кон стру и ше соп стве ног бо га, што чи не и за ко но дав ци у фраг мен ту Си зи фа. 
Хе ра кло ва кон струк ци ја има дру га чи ји сми сао, ко ји не ле жи у оп стан ку и 
мо рал ном на пре до ва њу људ ске за јед ни це, већ у то ме да се из гра ди ин ди-
ви ду ал но ме сто ак си о ло шке ста бил но сти, да се утвр ди соп стве на вред но сна 
тач ка ослон ца. Та вред но сна тач ка ослон ца, ме ђу тим, по се ду је бив стве ност 
са мо у Хе ра кло вом уну тра шњем, мен тал ном уни вер зу му и пред ста вља но ви 
вид са мо об ма не – ко ја је дру га чи ја од оп се не у ко ју га је сур ва ла Ли са, али 
ипак оста је у сфе ри илу зи је и у рас ко ра ку са (фик ци о нал ном) ствар но шћу. 
Хе ра кле ства ра свог, са мо до вољ ног и са мо свр хо ви тог, бо га у ко га ве ру је. У 
зло срећ ном хе ро ју та ко се ста па ју до ми шља ти за ко но дав ци Си зи фа и њи-
хо ви на ив ни по да ни ци: сто га је Еу ри пи до ва тра ге ди ја пси хо ло шки не у по-
ре ди во ис тан ча ни ја од ано ним ног фраг мен та. 

Те зе јев го вор та ко оства ру је уте ши тељ ску функ ци ју на нео че ки ван на-
чин. Ње го ве ре чи не по бу ђу ју у Хе ра клу пред ви ђе ну ре ак ци ју, не го има ју 
из не на ђу ју ћи пси ха го гиј ски ефе кат: на во де хе ро ја да уоб ли чи и вер ба ли зу је 
сли ку иде ал ног – исти ни тог и са мо до вољ ног – бо жан ства чи је по сто ја ње 
уно си сми сао и у ње го ву лич ну ег зи стен ци ју. За хва љу ју ћи то ме, хе рој на ста-
вља да жи ви у ви ше стру ко не по сто ја ном све ту. Као што се не сре ћа ко ја је 
Хе ра кла сур ва ла у ег зи стен ци јал ни по нор од и гра ва, по пут смр то дав ног игро-
ка за, на ње го вој уну тар њој, ин тра мен тал ној, по зор ни ци, та ко се и ми сао 
ко ја ће га очу ва ти у жи во ту зап ти ва у гра ни це ње го вог уну тар њег, ин тра-
мен тал ног, про сто ра. 

Ако су Хе ра кло ве ре чи исто вре ме но и про цеп ка пра вој исти ни фик-
ци о нал ног све та и са мо об ма њу ју ћа кон струк ци ја ко ја га одр жа ва у жи во ту, 
он да је по јам исти не по стао – ви бран тан, тре пе рав. Дво стру ки хер ме не у-
тич ки пут се ра чва, ње го ва два кра ка се ра зи ла зе, а ипак, па ра док сал но, то 
оста је исти пут иа ко не иде истом пу та њом. Пут и пу та ња се не по кла па ју. 
Иа ко се две пу та ње ра зи ла зе, хер ме не у тич ки пут је це ло вит: ана ли зом зна-
че ња јед ног ис ка за, ко ји от кри ва не са мо са свим лич ну, не го и тре нут ну те о-
ло ги ју глав ног ју на ка, во ди ка уви ду о све у куп ној ви зи ји бо жан ског у Хе ра клу. 

3. закључак. Кроз хер ме не у тич ку ана ли зу бо жан ског при су ства, у виду 
пер цеп тив них и деј стве них епи фа ни ја, че му је по све ћен пр ви део огле да, 
от кри ва се са мо свој но схва та ње чо ве ка и ње го ве бив стве но сти ко је Еу ри пид 
пре до ча ва у Хе ра клу, док се схва та ње бо жан ства и ње го ве бив стве но сти раз-
от кри ва кроз хер ме не у тич ку син те зу ра зно знач них те о ло шких ис ка за ко ји 
прот ки ва ју де ло, че му је по све ћен дру ги део огле да. 

Раз бре ме њен, ве ли ким де лом, кри ви це за сво ја не де ла чо век је бо жан-
ска играч ка. Шта је, ме ђу тим, бо жан ско? Дво стру ки хер ме не у тич ки пут ка 
зна че њу кључ ног те о ло шког ис ка за, Хе ра кло вих ре чи о је ди ном истин ском 
бо жан ству, до вео је до уви да да се исти на о бо го ви ма рас та па. Ако бо жан-
ства по сто је, њи хо во деј ство ва ње је и имо рал но и ра зо ри тељ ско. Драм ски 
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дис курс на ме ће ана ло ги ју из ме ђу људ ске и бо жан ске од го вор но сти, што 
во ди за кључ ку да се бо го ви и бо ги ње мо гу ме ри ти смрт нич ким ме ри ли ма 
а та да су по чи ни те љи нај го рих зло чи на – што, у са мо о гле да њу, осве до ча ва 
са мо де ло ко је чи та мо. Ако су бо жан ства уи сти ну кон струк ти, он да су сред-
ство ко јим љу ди нај ра зор ни је де ло ве сво га би ћа екс те ри о ри зу ју, из два ја ју 
из сли ке се бе, ima go sua, и уме шта ју у сли ку дру гог, ima go alia. Ка ко је у тра-
ге ди ји при мар на мо жда чак и је ди на дру гост чо ве ка, у он то ло шком сми слу, 
бог, то се оно уни шти тељ ско уме шта у сли ку бо га, ima go dei. У сво јој ве ли-
чан стве ној уме шно сти, Еу ри пид та ко не што ни ти го во ри, ни ти са кри ва, већ 
са мо на го ве шта ва39. И за ко ра чу је ка спо зна ји да по сто је ви ше стру ке ствар-
но сти, спо зна ји ко ја се у тра ге ди ји о Алк ме ни ном си ну по ка зу је у за го нет ној 
дис хар мо ни ји, не до зво ља ва ју ћи нам да сим бо лич ки за тво ри мо ово де ло. 
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Je le na N. Pi li po vić

DEA EX PRO FUN DIS. 
DI VI NE AC TION IN EU RI PI DES’ HE RAC LES

S u m  m a r y

The tra gedy de di ca ted to He rac les’ let hal in sa nity stands out wit hin Eu ri pi des’ 
pre ser ved opus for its spe cial di vi ne in flu en ce on dra ma tic fic ti o na lity, as well as for its 
ex pli cit and di ver se the o lo gi cal di sco ur se which in ter we a ves the am bi va lent re la ti on ship 
of po e try and phi lo sophy in the la te clas si cal age of At he nian cul tu re. Both the phe no-
me non of di vi ne ac tion in the world of mor tals and the phe no me non of di vi ne exi sten ce 
it self are thus pas sed thro ugh dif fe rent prisms and an no un ced in dif fe rent lights. The 
com plex in tert wi ning of the per cep ti ve and amorp ho us epip hany be gins with the ap pe-
a ran ce of a di vi ne mes sen ger Iris and the god dess of in sa nity, Lyssa, in he a ven, fun cti-
o ning as dei ex mac hi na in the cen ter of the plot, and has no pa ral lel in the gre at tra ge-
di o grap her’s work. The unu sual dra ma tur gi cal pro cess bran ches out when the god dess 
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of in sa nity en ters the in si de of He rac les’ be ing in or der to act from it as a de ity from the 
depths, dea ex pro fun dis, whe reby all the he ro’s cri mes be co me her amorp ho us epip ha-
ni es. In a her me ne u tic ef fort, thro ugh a pa limp se stic re a ding of a num ber of an ci ent texts, 
the pa per ex plo res the com plex vi sion of the di vi ne that Eu ri pi des exu des in He rac les 
and its im por tan ce for the uni ver se of this tra gedy as well as for the tra gic phe no me non 
in ge ne ral.
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